

نظرت

کیا گاندھی جی مسلمان تھے؟ جی نہیں کیا وہ ہندوؤں کے دشمن تھے؟ ہرگز نہیں پھر وہ مسلمانوں کے حق میں ہندوؤں سے چند امور کا مطالبہ کرتے اور ان پر بار بار زور دیتے تھے تو کیا اس کی حقیقت صرف اتنی تھی کہ وہ مسلمانوں کے لئے ہندوؤں سے خیرات مانگتے تھے۔ یعنی کوئی ایسی چیز مانگتے تھے جو ہندوؤں پر فرض نہ تھی اور اُس کا تادمہ صرف مسلمانوں کو پہنچ سکتا تھا؟ گاندھی جی جب یہ کہتے تھے کہ ہند کی قومی زبان ہندوستانی ہے اور اس کو دیوناگری اور فارسی دونوں زعم الخطلوں میں لکھنا چاہئے گا و کشتی پر قانونی بندش نہیں ہوتی چاہئے۔ ہر فرقہ اور ہر ملت کو تہذیبی آزادی ملنی چاہئے تو کیا اس کا مطلب یہ تھا کہ ہند کی اکثریت نے اگر اس پر عمل کیا تو اقلیت کے ساتھ یہ اس کا فیاضانہ سلوک ہوگا اور بس ورنہ ایسا نہ کرنے سے نہ ملک کو نقصان پہنچے گا اور نہ اکثریت کو کسی قسم کا کوئی خطرہ اور اندیشہ ہوگا ہر شخص جس کو گاندھی جی کے فکر و خیال سے کچھ بھی واقفیت ہے جانتا ہے کہ ان کے نزدیک ہندوستان کی آزادی کا لفظ اور دوام اُس کی ترقی اور سلامتی کی شرطِ اول یہ ہی تھی کہ انڈین یونین کو جس طرح دستوری حیثیت سے سکولر اور جمہوری گورنمنٹ تسلیم کیا گیا ہے اسی طرح اس پر عمل بھی ہوا اکثریت اقلیت کے متعلق انصاف اور ہوشیاری سے کام لے اور کسی خارجی یا داخلی محرک سے برا بیگنہ ہو کر اقلیت پر اپنی ڈکٹیٹر شپ قائم کرنے کی کوشش نہ کرے ورنہ اس کا انجام خود اکثریت کے حق میں نہایت خطرناک اور تباہ کن ہوگا۔ کوئی ایک فرد یا جماعت ڈکٹیٹر شپ یا سڈپٹائٹ کی راہ اختیار کر کے

وقتی طور پر اپنی جبرانی جذبہ اقتدار و بالا خوانی کی تسکین کا سامان ضرور کر سکتا ہے لیکن اس اقتدار کی نمبر میں خرابی کی ایک ایسی صورت معصوم ہوتی ہے کہ کسی وقت بھی وہ اسے پاش پاش کر دے سکتی ہے آج مشرق و مغرب کی تاریخ سیاسیات کا ہر ورق اس دعوے کا کھلا ثبوت ہے۔

ہند میں صحیح جہوریت اور بنیادی اعتبار سے اس کے لئے مشترکہ قومیت کی خوشگوار فضا پیدا کرنے کے لئے یہ نہایت ضروری تھا کہ ہندوستان کے مختلف فرقوں کے باہمی میں جوں اور اختلاط و ارتباط سے جو ایک مشترک زبان مشترک کلچر اور مشترک تہذیب پیدا ہوئی تھی اور جس میں اگر اختلاف تھا تو عموماً جمہوریت سے یہ تعلق مذہب اور فرقہ واریت کے اعتبار سے نہ تھا اس کو کبھی بدوائن چڑھانے اور ترقی دینے کی کوشش کی جاتی۔ پھر جہاز تک مذہب کا تعلق ہے تو ہر شخص جانتا ہے کہ اس سے نہیں جائیں گے۔ اس لیے یہی تہذیب اور مسلمانانہ نسبت آج کے لئے اپنے مذہب کے زیادہ باندھو۔ ان دونوں فرقوں کے باہمی تعلقات نہایت سنگت اور بڑا دلگھلے اس بناء پر انڈین یونین کا یہ فرم تھا کہ وہ اس خوشگوار فضا کو دوبارہ زندہ کرنے کے لئے ہر فرقہ کی مذہبی تعلیم کی حوصلہ افزائی کرے کہ کوشش کرنی کہ مسلمان بچے اور اپنے مذہب کے باندھ مسلمان ہوں اور اسی طرح ہندو اپنی مذہبی تعلیم کے مطابق بچے اور اپنے ہندو ہوں تاکہ چار جات قومیت کے پیر سے ان کا قومی وجود محفوظ رہتا اور دونوں فرسے مل کر انیشیا اور یورپ دونوں کو ایک نامادی تمدن سے آشنا کر سکتے۔

مشترک زبان، مشترک کلچر اور مشترک تہذیب کو ختم کر کے کسی ایک خاص فرقہ کی ہی زبان اور کلچر کو بانی رکھنے اور دوسروں پر اس کو ٹھونسنے کی کوشش کرنا بے شبہ ایک نہایت خطرناک قسم کی فرقہ پرستی ہے اور جب یہ فرقہ سیاسی انداز کا کلچر مالک ہو تو اس کی اس فرقہ پرستی کا سیاسی نام فسطائیت یا ڈکٹیٹر شپ ہوتا ہے۔

فسطائیت اور ڈکٹیٹر شپ کی یہ ایک عجیب خصوصیت ہے کہ چونکہ اس کی بنیاد اپنے